

尹大庆 三论收购沃尔沃

正果”。

从战略到财务再到管理,吉利CFO尹大庆对此次收购做了一系列的项目评价工作。

战略评价

长期以来,包括吉利在内的中国汽车制造商都在致力于海外市场的开拓,但是由于技术及品牌认同度等限制,其海外业务始终无法取得突破性进展。

吉利CFO尹大庆这样解释此次收购的初衷:“吉利正式提出想收购沃尔沃是在2007年,当时专门组成了一个管理团队来策划这一事项。我们考虑得很清楚,现在最缺的就是先进的技术和品牌,而一个好的汽车品牌,比如沃尔沃,恐怕是吉利三五十年都无法打造出来。所以,收购一个国际化的品牌,是最好的选择。”作为与奔驰、宝马齐名的国际豪华汽车品牌,沃尔沃不但拥有能满足欧6和欧7排放法规的10款整车和3款发动机,还拥有4000名高素质研发人才队伍与世界一流的碰撞实验室,这些使其成为吉利海外收购的心仪之选。而吉利成功收购沃尔沃,无疑有助于自身尽快跨过

各种障碍,进而提高经营效率。

2009年,中国汽车市场逆势而上,销售量增长了46%,达到创纪录的1360万辆,一举超越美国成为全球最大的汽车市场。与此同时,沃尔沃因受到本土市场规模限制,经营状况不尽如人意,销量逐年下滑,金融危机的雪上加霜令其不得不在全球范围内大规模裁员,市场瓶颈严重制约着沃尔沃的发展。

财务评价

有了收购沃尔沃的打算之后,尹大庆每个月都要对收购对象的价值进行一次重新评估。“2007年,当全球资产都被高估的时候,拿下沃尔沃至少需要70亿美元,我们没有出手。后来报价到了36亿美元,我说再等等。金融危机后,通过分析详细的尽职报告,我们提出,沃尔沃的价值应该在20亿美元左右,最终,成交价为18亿美元。”相比福特当年645亿美元的收购价,吉利无疑捡了个大便宜。

在估值、定价的过程中,吉利仔細分析了沃尔沃的财务状况和各种财务数据,并依照国际上通行的做法请来了外部财务顾问,期望依靠

其专业性做出更为客观、公正的价值评估。“在评估的过程中我们要做很多计算,一个业务模型起码要算上100遍,力争把各种可能的情况都考虑到。既要考虑现在需要投入多少钱,后续还要投入多少钱、未来的现金流状况如何、预期的投资回报率是多少、回报周期有多长等问题,还要参考沃尔沃前5年、后5年甚至10年业务发展的情况,并对这些情况做出相应的评价。只有这些都考虑到了,才能把最后的价值估算出来。”尹大庆表示,最终算出的18亿美元,是参照了国际化的算法,吉利和福特双方都能够接受。

当然,对于以低端车起家的吉利大手笔买进沃尔沃这个“没落”的豪华品牌,业界还有不少的质疑。沃尔沃在福特手里的10年,保持着不断贬值的态势,也许正因为这样,福特才急于抛售这个“烫手山芋”。在这种情况下,如果接手的企业自身实力不够强大,就可能出现“弱弱联合”的局面,这正是近年来很多并购案例失败的主要原因。

管理评价

对于绝大多数中国企业海外并

购时所遭遇的文化差异和管理困惑,吉利也做了充分的调查和预防。

能否获得沃尔沃管理层的支持,将直接决定协同效应的战略预期能否顺利实现。可以说,沃尔沃在整个福特集团里面是一个相对不重要的角色。相比之下,沃尔沃被吉利收购以后,就会在整个集团中占据举足轻重的地位,所以,从这个角度来看,沃尔沃的管理层会更愿意和吉利合作。

新闻链接

专家说道

苏州本控电子科技公司董事长、原飞利浦小家电(苏州)财务总监杜立刚曾近距离地观察了整个吉利并购沃尔沃的事件,在他看来,吉利的选择真正占尽了“人和”,这无疑大大削减了并购过程中来自对方管理层的阻力。

北京金诚同达律师事务所合伙人、并购专家刘金志律师认为,从宏观层面来看,能否获得并购对象所在国政府的支持,能否详细掌握所在国相关产业政策,以及把握所有利益相关方的态度,将直接决定着并购的成功与否。吉利显然是深谙其道。



尹大庆认为,从沃尔沃的财务状况来看,仅固定资产就有40多亿美元,同时,由于出口国外,汇兑损失达到5亿美元,在整个报表中占据了相当大的比例,这种情况在并购后一定会有很大的改观。

□ 宗菊

2010年3月28日,中国浙江吉利控股集团有限公司(以下简称“吉利”)与美国福特汽车公司(以下简称“福特”)在瑞典哥德堡正式签署收购沃尔沃汽车公司(以下简称“沃尔沃”)的协议。吉利收购沃尔沃“终成

企业如何走出理财误区

□ 郁军

创业、项目融资、企业的财产的合理规划等等,很多看似不是问题的问题却成了目前一些企业经营者较大的困扰。理财观念,不仅关系到企业的业绩,甚至还关系到企业的生死存亡,面对这个问题,你就要有一个正确的理财观念及理财方法。从整体来看,很多企业目前的效益欠佳,这固然有宏观经济环境的原因,但企业理财观念及理财方法存在误区也是一个重要的缘由。企业理财主要是对企业资金的筹集、运用、分配等方面进行的综合性管理,目的在于提高资本要素的配置效率。从目前的实际情况看,许多企业的理财观念及理财方法存在误区。

企业理财误区表现方式

一、忽视资金使用效率。资金是企业经营必不可少的原动力,是企业经营赖以生存的物质基础。资金的多少决定了企业的实力。因此,现在不少企业把理财的重点放在千方百计筹资上,只知一味地去融资,企业就会背上越来越沉重的债务包袱。

二、忽视理财的作用,会计核算重于财务管理。很多企业通常有很好的远景设想,也有推动企业成长的热情,但缺乏必备的财务技能。许多企业将财务管理的理财工作变成了核算的一个辅助成分,处于次要地位,将企业资金管理仅仅理解为对资金使用的合法性进行监督,使财务部门的职能停留在对经济业务的事后反映、核算上,导致企业资金管理成为对资金使用的合法性监督。

三、信用意识不强,举债经营无度。一些企业信用意识不高,在市场上只想借钱融资,不求经营回报。有些企业甚至对高负债率熟视无睹,无形中形成这样一种观念,似乎负债越多,财务杠杆效应越大,对企业越有益。众所周知,举债经营具有财务杠杆作用,这就是说,通过举债获得的资产所创造的利润连债务成本也负担不了,何以谈杠杆作用?

四、缺乏理财人才。时下一些企业的财务管理长期处于虚空状态的背景下,企业的专业理财人员十分匮乏。企业不注重后续教育,更造成财务人员学习不够,知识更新不够,整体素质较差。特别是我国加入WTO以来,随着外国产品、资金和管理方法不断涌入,不但对我国企业的产品、质量、技术产生了巨大的冲击,而且对我国企业现有的财务管理观念和方法也产生巨大挑战,随着加入WTO的不断深入,将会显露出更多的理财误区。

消除理财误区的对策

要切实走出企业理财的四个误区,必须从以下几个方面着手:

一、加强对财务人员理财知识的更新,重视财务人员的后续教育。企业在激烈的市场竞争中,要立于不败之地,必须掌握和运用科学的理财方法,进而降低企业的成本。因此企业要定期组织财务人员学习新的会计制度、会计准则和财务管理知识,学习外国先进的理财观念和科学的理财方法。

二、财务管理人员在理财中,要根据本企业生产规模、行业性质、经营特点及管理水平,及时、准确分析各种资本成本。在充分考虑财务杠杆作用的情况下,合理确定权益性资本和债权性资本额度,力争达到或接近最佳资本结构,以使资本成本最低,效益最大。切不可顾此失彼,片面地扩大权益性资本或债权性资本。

三、企业在搞好销售预测、生产预测的基础上,要综合平衡,制定出企业各级各部门都可接受的、行之有效的最佳财务预测。财务部门再根据财务预测的数据,进行有计划的筹集和使用资金。这样有利于财务部门发挥其在筹集资金上的主动性、计划性,克服财务人员为了防止工作被动而追求增大资金量和大量存放现金资产的弊端。

四、在日常工作中,企业负责人及财务管理人员,不仅要重视会计核算,更要注重财务管理。要以资金管理为主线,加强成本管理和控制成本支出;注重盘活存量资产,使企业所有资产都周转起来,产生效益;核定储备资金定额,减少不合理的储备占用;节约资金量,降低资金使用成本。

综上所述,在激烈的市场竞争中,企业只有认清和判断理财的处境,摒弃一些错误的认识,展现自身的优势和亮点,同时提高企业的经营管理水平和市场运作能力,走出理财误区,才能使企业管理取得较好的经济效益,促进企业持续、健康和快速的发展,使企业立于不败之地。

张裕投资恒丰银行 背离主业显隐忧

□ 张玉香

张裕投资恒丰银行只差中国证监会一关。

5月4日,张裕公告称,相关的购买恒丰股权草案已经获得股东大会的通过。5月6日,张裕证券部人士对外界表示:“但收购恒丰银行尚需证监会批准。”

然而,股东大会上部分外资股东的反对票却不得不激起一些业内人士对此项交易的隐忧。

四成外资股东反对收购

5月4日,张裕发布2010年度第一次临时股东大会决议公告。根据公告,会议通过了《烟台张裕葡萄酒有限公司重大资产购买报告书(草案)》(下称草案)议案。

按照4月14日发布的该草案,张裕将认购恒丰银行定向增发的3.4亿股股份,每股认购价格为300元,预计认购价款总额为1020亿元。张裕所购股份占恒丰银行增资扩股后总股本的5%。

人财讲堂 | Rencaijiangtang

恒丰银行总部设在烟台,2003年股份制改造后,成为一家全国性的股份制商业银行。同时,它也是山东省唯一一家拥有全国营业牌照的商业银行。近3年来,恒丰银行的利润总额同比增速分别为188.94%、86.86%和246.2%,显示出较强的盈利能力。

张裕声称,目前自有资金比较充裕,闲置资金数额较大。投资恒丰银行可以提高闲置资金的使用效益。

由于主营葡萄酒业务的张裕现金流一直较充裕,而恒丰银行的盈利能力还不错,因此这项交易被多方看好。

但在表决过程中,依然有约四成外资股东投了否决票。当记者向张裕相关人士询问,为何部分外资股东反对该项投资时,该人士并未回答。

该人士只表示,目前该项交易还要上报中国证监会,需要证监会的批准。目前,该项交易已经取得了证监会批准,此次股东大会也获得了通过。

面临主业背离风险

这桩看上去不错的交易,遭遇反对并不是第一次。在3月15日召开的2010年度第二次临时董事会上,公司外籍董事皮纳德便投了该草案的弃权票。

皮纳德认为,该交易超出了公司专业领域和主营业务范围,且投资额相对于公司资产总额较大。

外资股东质疑的背后显示了这桩交易的隐忧。

张裕每股300元的认购价格,较恒丰银行实施2008年度利润分配和公积金转增股本后的每股净资产1.49元溢价101.34%。但张裕方面表示,本次认购恒丰银行增发股份的对应市净率为201倍,对应的市盈率为882倍,低于上市商业银行的平均估值。

且张裕表示,截至2009年9月底,张裕拥有资金余额1963亿元。投资恒丰银行有利于提高公司闲置资金的使用效率,有利于公司增强持续经营能力。



然而,潜在的隐忧在于交易资金总额与张裕自身总资产之间的比例关系。

事实上,根据张裕4月26日发布的2010年第一季度报告显示,其总资产约为53亿。而认购恒丰银行股份价款总额为1020亿,这大概占据了其总资产的1/5。

其实早在今年1月,张裕投资恒丰银行消息刚刚爆出时,便有业内人士称,该项投资并不明智。

一位不愿具名的业内人士表示,与葡萄酒行业低风险相比,银行业是高财务杠杆运营,风险很高。

如今以约总资产1/5的价格,去投资恒丰银行5%的股权,看来确实并不算十分明智。从财务角度来看,这也改变了企业的内在性质,背离了其葡萄酒的主业。

何况,面对高风险的银行业来说,葡萄酒大师张裕不一定就是投资高手。

后危机时代 企业应该如何深化应用ERP

□ 李伟

经历近两年的时间,金融危机逐步进入一个缓和的阶段,虽然国内的危机已经得到了大部分的提高,但目前还没有完全度过,现在的阶段处于一个缓和的阶段,还存在危机与恢复的阶段。对于企业来讲,信息化同样也是如此,企业的信息化在经历了几十年发展以后,现阶段信息技术在企业应用中逐渐得到普及。

后ERP时代的信息化现状与挑战

受大环境的影响,当下许多企业在金融危机时订单减少,开工不足,同时造成信息化建设停止投资,只是简单维持原有系统。从现状来看,国内ERP的崛起,标志着企业信息化水平上升到一个新的台阶。如何把企业的数据变为有效信息,虽然,需要CEO或者CIO进一步加大对于信息系统的关注。在信息化建设中,ERP是企业信息化的基础,如何在已有的ERP系统整合、挖掘系统的最大价值,同时,如何深化应用ERP已经成为CIO下一步关注的焦点。来看一下企业深

化应用ERP所面临的问题:

第一,无论是ERP,还是其他信息系统,安全性需要深化。病毒一直是困扰企业安全的一个主要因素,作为CIO,在部署ERP时,安全的问题已经受到关注,但随着互联网的发展以及技术的成熟,在ERP深化时,安全领域将受到挑战。另一方面,ERP的数据安全更多的时候是人为因素产生错误,在设计系统时,没有严谨的结构体系,只求最简单化的操作,导致了成品ERP系统本身存在安全上的缺陷,造成未来的应用产生损失。

第二,深化应用需要精通业务的CIO。对于ERP系统本身来讲,熟悉并且了解莫过于CIO自身,但对于深化应用ERP来讲,需要CIO精通企业的业务,涉及到企业的方方面面,包括企业的人力、物流、营销等一系列的知识,同时,还要懂得管理,才能把深化的业务做好。但目前,国内关于这类的CIO非常缺少,这些问题将直接困扰着企业ERP的深化应用。

1、明确业务需求

只有了解了企业的业务需求以后,才能考虑是否进行ERP的深化应用,如果企业没有深化的需求,只是传统的ERP就可以满足,那么对于CIO来讲也没有必要去深化应用,因为现有的系统已经满足了企业的需求,大可不必画蛇添足。当然,另外一个角度来看,未来随着信息化的发展,深化已经成为必然。

2、借助工具深化ERP应用

早期的基础系统如ERP、PLM、PDM等已经很成熟,我们可以形象比喻为信息化的“积木”,在这些“积

木”之上系统,需要我们做到对信息化的“深层次应用”。现代的企业大部分的信息化工作已经具备上BI的条件,底层的数据开始流动起来,如何更好地服务宏观决策层,这是BI需要解决的问题。业界某实战专家认为,BI需要一般实现三个层次的作用。第一,是搭建BI平台,让所有数据汇总,并且是精准可靠的数据。第二,要挖掘数据的价值,根据不同管理层的需要定制BI模板。这个模板内的BI信息也是即时和动态的。第三,要将一层层的BI数据汇总,让最高领导层决策使用。通过BI等现代工具的使用进一步来深化ERP的应用。

总结,虽然,ERP系统给企业带来的效益已经证明企业对ERP的投入是值得的,但是,很多企业却没有有效的应用ERP系统,无法获得潜在的收益。不仅仅是制造环境的复杂,而且,人们对制造管理的认知、基础数据的管理、流程的改变、ERP软件功能的进化和项目管理也是影响深入应用的重要因素。但未来,深化ERP必然是形成一个高效、实用、信息充分共享的一体化的信息平台,涵盖基础数据管理、产品研发、企业管理、设备活动、生产制造等方面信息化的内容,必将帮助企业大

未来的竞争中打赢信息化保卫战。

相关链接

什么是ERP?

ERP是Enterprise Resource Planning(企业资源计划)简称,是上个世纪90年代美国一家IT公司根据当时计算机信息、IT技术发展及企业对供应链管理的需求,预测在今后信息时代企业管理信息系统的发展趋势和即将发生变革,而提出了这个概念。

ERP是针对物质资源管理(物流)、人力资源管理(人流)、财务资源管理(现金流)、信息资源管理(信息流)集成一体化的企业管理软件。